52-801-96  ÉCONOMIE MANAGÉRIALE

Questions par thème

Corrigés
1. Élasticités

Question 1

a) En remplaçant Py, Ax, Ay, R et POP par leur valeur, on obtient la fonction de demande suivante :

Qx =  ( 1 700 Px  + 1 585 (32,25)   + 350 (680)   ( 250 (525)  + 750 (12 500) + 1,05 (24,68)

Qx =  9 532 892,2 ( 1 700 Px   

b) Trouvons d’abord l’expression de la recette totale 
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Maximisons maintenant la recette totale par rapport à Qx :
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c) Comme l’indique le coefficient placé devant Ay (-250), une augmentation du budget de publicité des concurrents de 1$ diminue le nombre de billets vendus de 250. Une augmentation de 131,25$ (656,25 – 525) diminuera donc la quantité de billets vendus de 131,25 x 250 = 32 812,5.  La firme peut ramener la quantité de billets vendus à son niveau initial en diminuant son prix.  Chaque diminution de 1$ du prix augmente la quantité de billets vendus de 1700, comme l’indique le coefficient placé devant Px.  On divise donc 32 812,5 par 1700 pour trouver la diminution de prix requise : 19,30$.

d) On doit trouver la valeur de l’élasticité budget de publicité (Eax) et de l’élasticité-prix croisée (Epy). 

Lorsque Ax diminue de 5%, sa valeur passe de 680$ à 646$.  Cela fait varier Qx de 9 481 977,2 à 9470077,2.

On a donc 
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De même, lorsque Py diminue de 5%, sa valeur passe de 32,25$ à 30,64$.  Cette diminution fait varier Qx de 9 481 977,2 à 9 479 425,4.

On a donc 
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Puisque Eax > Epy, la quantité de billets vendus est plus sensible au budget de publicité qu’au prix du concurrent.  Une diminution de 5% du budget de publicité entraînerait donc une plus importante diminution de Qx qu’une diminution de 5% du prix du concurrent.

e) L’amélioration du substitut fait en sorte que l’élasticité-prix sera plus grande (en valeur absolue).  La quantité de billets vendus diminuera donc de façon plus importante pour une hausse du prix, et augmentera moins lorsque le prix baissera.  L’élasticité-croisée, quant à elle, devrait diminuer tout en restant positive (biens substituts).  Les variations de prix du concurrent amèneront moins de variation de la quantité vendue de billets.  

f) Epx = ((Qx/(Px)( Px / Qx) = -1700 (29,95/9 481 977,2) = -0,005

Pour Px = 29,95, une baisse de prix de 1% entraîne donc une augmentation de 0,005% de Qx.  La demande est fortement inélastique.

g) On pourrait remplacer les dépenses de publicité agrégées des concurrents par plusieurs variables donnant les dépenses de publicité de chacun.  De cette façon, on pourrait mieux prévoir l’impact du marketing de chacun sur la quantité de billets vendus.

Question 2

a) Le coefficient placé devant Pp devrait être négatif car le pétrole et les automobiles sont des biens complémentaires.

b) Une baisse de 5% du revenu moyen des consommateurs, car Epa ( ER (1,99 ( 2,97) en valeur absolue.

2. Production et coûts

QUESTION 1

a) La productivité moyenne représente la contribution moyenne de chaque unité d’un facteur de production dans la production totale.  Dans notre exemple, la productivité moyenne est le nombre de kilomètres de rues déblayées par chaque déneigeuse en moyenne.

La productivité marginale représente plutôt la contribution additionnelle d’une unité supplémentaire d’un facteur de production.  Dans notre exemple, la productivité marginale est le nombre de kilomètres de rues additionnels déblayés par une déneigeuse supplémentaire.

Nombre de déneigeuses (L)
Km de rues déblayées (Production totale)
Productivité moyenne (PM)
Productivité marginale (Pm)

2
20
10
-

16

14

12

3
36
12


4
50
12,5


5
62
12,4


b) La loi des rendements marginaux décroissants est observée, puisque la productivité marginale est décroissante.  À mesure que des déneigeuses sont ajoutées, la contribution additionnelle de chacune va en diminuant. 

QUESTION 2

a) Oui

Q
24
39
50
60
68
75
81
86
90

CVM
8,33
7,69
8,00
8,33
8,82
9,33
9,88
10,47
11,11

CFM
12,50
7,69
6,00
5,00
4,41
4,00
3,70
3,48
3,33

CM
20,83
15,38
14
13,33
13,23
13,33
13,58
13,95
14,44

CT
500
600
700
800
900
1000
1100
1200
1300

Cm
          6,67          9,09         10            12,5        14,29       16,67       20            25

b) Le seuil de fermeture est le prix pour lequel la recette moyenne (RM) est égale au coût variable moyen (CVM).  C’est le prix le plus bas pour lequel il y aura une quantité non-nulle offerte. 

Le seuil de rentabilité est le prix pour lequel la recette moyenne (RM) est égale au coût moyen (CM).  C’est le prix au-delà duquel une entreprise en concurrence parfaite commence à réaliser des profits.

c) Seuil de fermeture ( 7,50$

Seuil de rentabilité ( 13$

3. Structure de marché et politique de prix

Question 1 

a) Puisque la compagnie détient un brevet, elle est initialement en situation de monopole sur le marché de ce médicament contre la grippe.

b)  Trouvons d’abord Cm et Rm :



[image: image7.wmf]Q

Q

CT

Cm

6

500

+

=

¶

¶

=




[image: image8.wmf]Q

Q

RT

Rm

Q

Q

PQ

RT

7

7000

5

,

3

7000

2

-

=

¶

¶

=

Þ

-

=

=



Posons maintenant Cm = Rm :
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En remplaçant Q par sa valeur dans la fonction de demande, on trouve :
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c) Si un très grand nombre de copies identiques au médicament de Drog se retrouvent sur le marché à long terme, la firme évoluera dans un marché qui se rapproche de la concurrence parfaite.  Cette structure de marché suppose des profits nuls à long terme.  Pour trouver la quantité qui correspond à cette situation, posons CM = Cm :
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On peut trouver le prix correspondant à cette quantité en remplaçant Q dans la demande :
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[image: image13.wmf]
Question 2

a) Atomicité : Un grand nombre de consommateurs et de chaînes de pizzeria se retrouvent dans ce marché.

Homogénéité : Toutes les firmes produisent exactement la même pizza et il n’y a aucun attachement à des marques de commerce et aucun aspect de réputation.

Fluidité : Les facteurs de production sont parfaitement mobiles

Transparence : L’information est complète sur les prix et les diverses caractéristiques des pizzas..

b) Compte tenu de ces caractéristiques des marchés en concurrence parfaite, les profits économiques sont nuls à long terme, et chaque entreprise fournit une quantité telle que Cm = CM = P

c) La différenciation du produit (goût, format, apparence, ambiance, service, à-côtés, etc.) est une option pour la firme qui désire acquérir un plus grand pouvoir de marché.  Au lieu d’être horizontale, la demande à laquelle la firme fait face sera dorénavant à pente négative.
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d) À mesure que les concurrents adoptent la même stratégie, la droite de demande à laquelle la firme fait face se déplace vers la gauche jusqu’à ce qu’elle soit tangente à la courbe de coût moyen (de D à D’).  La pente de la demande (en valeur absolue) pourrait également diminuer.  À long terme, les profits sont donc nuls. 
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· Augmenter la taille de l’entreprise et le nombre de restaurants de la chaîne afin de profiter d’économies d’échelle

· Se doter d’une capacité excédentaire afin de décourager l’entrée

· Acquérir un contrôle sur les entreprises qui fabriquent les ingrédients des pizzas.

· Développer la fidélité des consommateurs à l’aide de la publicité et de la promotion.

· Créer une nouvelle recette et en garder le secret.

e) Un tel marché possède les caractéristiques d’un oligopole.  Chacune des quatre entreprises a un pouvoir sur le prix du marché, via la quantité de pizzas qu’elle produit.  Chaque firme choisit son niveau de production en fonction de ses anticipations du niveau de production des autres firmes

4. Interdépendance et décisions stratégiques

Question 1

a) La matrice des gains s’apparente au dilemme du prisonnier, puisque les deux firmes se trouveraient mieux si la coopération tenait, mais chacune a intérêt à dévier afin d’obtenir des profits de 800 000$.



Los Quebecos Air.



Coopère
Triche

La Florida Air.
Coopère
(400,400)
(10,800)


Triche
(800,10)
(50,50)

b) Les deux firmes ayant toujours intérêt à tricher, la compétition est le résultat inévitable de ce jeu à une période.  Ainsi, peu importe ce que LQA joue, LFA aura toujours intérêt à tricher, et vice-versa.  C’est pourquoi l’équilibre est la compétition (les deux firmes trichent).

c) Les deux firmes pourraient s’entendre sur un système de punitions dans lequel LQA trichera à chaque période suivant une tricherie de LFA, et vice-versa.  Puisque les deux firmes n’ont pas intérêt à être en compétition, la recherche du profit fera en sorte qu’elles coopèrent afin d’éviter cette situation. 
Question 2



RÉSEAU 2



Meilleure de
8h00 à 9h00 p.m.
Meilleure de
9h00 à 10h00 p.m.

RÉSEAU 1
Meilleure de
8h00 à 9h00 p.m.
R1 : 18

R2 : 18
R1 : 23

R2 : 20


Meilleure de
9h00 à 10h00 p.m.
R1 : 4

R2 : 23
R1 : 16

R2 : 16

a) Si les deux réseaux prennent leur décision simultanément, le seul équilibre en stratégies dominantes est en rouge dans le tableau. En effet, le réseau 1 préfère toujours diffuser son émission de 8:00 à 9:00, car 18 > 4 et 23 > 16.  Sachant cela, le réseau 2 choisit bien entendu de diffuser son émission de 9:00 à 10:00, car 20 > 18.  Aucun des deux réseaux n’a donc intérêt à dévier de ces plages horaires.

b) Pour les raisons mentionnées en a), cette promesse est crédible, puisque le réseau 1 a tout intérêt à diffuser son émission en premier.  Le résultat sera le même qu’en a), puisque la meilleure réponse à cette stratégie pour le réseau 2 est de placer son émission de 9:00 à 10:00.
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